我国发现的首颗系外行星获名"望舒"

其母恒星被命名为"羲和"在中国神话中是太阳女神

本报讯 我国天文学家发现 的第一颗太阳系外行星及其母 恒星12月21日有了美丽的专属 -"望舒"(Wangshu)和"羲 和"(Xihe)。20多年来天文学家 已发现了围绕其他恒星旋转的 数以千计的太阳系外行星,而其 中有些行星与地球较为相似,可 能适于地外生命的生存乃至文 明的繁衍。该领域对于更加深 刻地理解地球及太阳系在宇宙 中的位置有着重要意义。当新 的系外行星被发现时,天文学家 给予其一个数字+字母构成的编 号名称,一般是在其母恒星编号 后加b、c、d、e······来表示。天文 学界和公众一直以来都非常希望 能够给系外行星及其母恒星一个 专有名字,就像很多太阳系内天体 如行星、小行星、彗星等一样。

基于此,2019年,借庆祝国际天文学联合会(IAU)成立100周年活动的契机,IAU组织了"太阳系外行星世界命名"全球活动项目,以期为世界范围内的每个国家和地区提供命名一个太阳系外行星系统的机会。来自112个国家和地区的数十万人参与了对各自分配的共112颗系外行星及其母恒星的提名与投票,最终IAU于12月17日在法国巴黎召开了命名结果新闻发布会。

IAUIOO太阳系外行星世界命名-中国(内地)活动由该活动的中国(内地)国家/地区委员会负责组织开展,委员会主席为北京天文馆名誉馆长朱进研究员,委员会委员均为国内天文科普教育领域的专家及从事太阳系外行星研究的天文学家。分配给中国(内地)

命名的太阳系外行星系统为中国科学院国家天文台研究员刘玉娟、赵刚等于2008年发现的围绕K巨星HDI734l6运行的类木巨行星HDI734l6b。这颗来自遥远的天琴座的行星,由研究团队利用国家天文台兴隆站2.l6米望远镜和日本、韩国的望远镜,采用视向速度方法发现,是我国天文学家发现的第一颗太阳系外行星,获评2008年中国十大天文进展。

此次活动共征集到来自全国 各地大中小学、天文爱好者团体、 专业天文学家及资深天文爱好者 的有效命名提案共67份。经过 初选,筛选出共24份优秀提案进 入终选评审和公众投票阶段。经 过专家终选评审和数万名公众参 与的网络投票,最终选出一个胜出 提名和两个备选提名并上报给 IAU核准。最终,由广州第六中学 天文社提出的"羲和"(Xihe)和"望 舒"(Wangshu)被确认为此行星 系统恒星与行星的正式名称。

广州第六中学天文社代表、 高二学生许翊芃介绍,在中国神 话中,"羲和"是太阳女神,同时也 被认为是中国古代最早的天文学 家和历法制定者,而"望舒"是为 月亮驾车的女神,也被当作月神, 在我国古典名著《山海经》、《楚 辞》中都有所提及。"这两个神明 是我国古代天文史的代表人物, 同时也是我国古代天文学发展的 缩影。它们之间的联系恰巧类似 于系外恒星与系外行星间的关 系,以它们的名字来命名,在表达 美好寓意的同时,发扬了我国的 传统文化,激发人们探索宇宙的 精神。" (李祺瑶)

长征五号遥三火箭 月底择期发射

综合新华社北京12月21日电记者从国家航天局获悉,12月21日,长征五号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作后,垂直转运至发射区,计划于12月底前后择机实施飞行试验任务。

长征五号遥三火箭于10月底运抵中国文昌航天发射场后,按照飞行任务测试发射流程,陆续完成了总装、测试等各项准备工作。

21日8时25分,承载着长征五号 遥三火箭的活动发射平台,驶出发射场 垂直测试厂房,平稳行驶约2小时后, 安全转运至发射区。

后续,在完成火箭功能检查和联合 测试工作,并确认最终状态后,火箭将 加注推进剂,按计划实施发射。

此外,记者从国家航天局探月与航天工程中心获悉,21日5时14分,嫦娥四号着陆器受光照成功自主唤醒,进入第十三月昼工作期。"玉兔二号"月球车于20日18时43分收到正常遥测信号,成功自主唤醒,继续月球漫步旅程。"玉兔二号"月球车打破了一项尘封达49年之久的世界纪录,成为人类在月面工作时间最长的月球车。

吉林通化一客车 坠落江边

实载37人已致6死多伤

本报讯 记者从吉林省通化市应急局获悉,12月21日上午,一辆沈阳到临江途经通化的车牌号为辽AJ9971的大客车,在通化市东昌区206医院附近发生单车交通事故,车辆核载39人,实载37人。截至发稿时,人员已全部救出,并送往医院救治,6人经抢救无效死亡。

从曝光的监控视频中可看到客车 行驶在桥中间位置时出现几次侧滑,之 后坠落江边。目前,事故原因还在进一 步调查中。 (新华)

南昌投放 储备肉 保供稳价

昨天,市民在南昌 市红谷滩新区一家超市 内选购储备猪肉。

为做好冬至到春节期间猪肉市场保供稳价工作、满足市场消费需求,江西省南昌市第三批市级储备猪肉12月22日起开始全面投放市场。本次投放将持续至2020年1月25日,猪肉销售价格为21.6元/斤(1斤=500克)。

新华社 发



警方通报沈阳大学研究生被同学捅伤一案

3人被刑拘5名警察被处分

本报讯 据辽宁省沈阳市公安局昨天通报,沈阳市公安局提级管辖成立专案组后,在前期工作基础上,现已查清沈阳大学2018级研究生王某字被故意伤害案件全部事实。12月20日,马某某、王某桥、丛某某等三人因涉嫌故意伤害罪被警方依法刑事拘留。犯罪嫌疑人马某某对其在厮打中持水果刀划伤王某字的犯罪事实供认不讳,同时供认案发后为不影响学业和前途多次编造虚假供词、掩盖犯罪事实。丛某某、王某桥到案后,主动认错悔过、如实陈述案情,因情节轻微,已于12月21日被依法变更取保候审强制措施。

对案件起因及经过的调查:2018年,王某宇、丛某某、王某桥等5名学生组成团队参加辽宁省研究生ERP沙盘模拟大赛并获得一等奖。因王某宇向校方反映比赛中自己贡献大,应按团队负责人加分(分值与国家奖学金评定直接挂钩),与报名负责人丛某某产生矛盾。2019年9月19日11时许,学校宣布不认定负责人的决定后,王某桥、丛某将王某宇叫到沈阳大学南院1号文综楼B414校研究生学生会办公室后发生争吵。等在室内、与女友王

某桥约好开完会一起吃饭的马某某 也上前指责王某宇,王某宇随即与 马某某发生争吵并厮打在一起,丛 某某和王某桥见状也上前厮打王某 宇。厮打过程中,马某某顺手拿起 办公桌上常年放置的一把水果刀, 将王某宇腿部和眼眶划伤(腿部伤 在医院被发现)。见王某宇面部流 血,王某桥夺下马某某手里的水果刀 (刀上提取的生物检材经DNA比对 与被害人基因型一致)。随后,从该 室医药箱找来纱布让王某宇擦拭脸 上血迹。王某宇为寻求帮助,遂向门 外跑去。因担心被老师和同学发现, 马某某随后追赶王某宇,追到三楼教 师办公室时被学校老师制止。此间, 王某桥、丛某某将活动室地面血迹擦 掉。11时57分,学校老师和同学将王 某宇送至沈阳市第一人民医院救治。

对王某字腿部伤情的调查:沈阳市第一人民医院眼科医生为王某字做眼眶缝合术时,发现王某字腿部血迹,遂建议其到急诊外科检查。经医生检查,发现王某字左膝后侧有伤,至此王某字本人及在场师生获知腿部伤情。为查明腿部成伤原因,专案组向医院做了调查。院方证实,当日14时许,医院骨科

收其住院治疗,其间王某宇神志清 醒、查体合作、二便正常,术后住进 骨科604重症监护室(院方证明实 际上是术后观察室)。3天后,鉴于 其病情平稳、伤口愈合良好,院方建 议其转入普通病房治疗,被其回 绝。19天后,王某宇在该病房完成 了校方单独为其安排的两门课程考 试。22天后,王某宇出院,治疗费 用共计16239.76元,全部由沈阳大 学结算。另据工作掌握,自王某宇 住院起,双方就和解赔偿多次协商 (根据《中华人民共和国刑事诉讼 法》第二百八十八条之规定,该案属 可和解案件)。其间,被害方曾提出 90万元赔偿要求(加害方三家各30 万元),马某某方拟同意赔偿30万 元,王某桥方拟同意赔偿10万元, 丛某某方拟同意赔偿3万元。王某 宇对赔偿数额不满,认为王某桥至 少应赔偿20万元。

对案件办理过程的复核情况: 联合调查组查明,2019年9月19日13时11分许,王某宇通过学校老师报警,大东分局洮昌派出所民警立即处警,并于当日将此案受理为行政案件,先后为马某某、王某桥、丛某某制作询问笔录;9月23日,王某 宇病情稳定后,办案民警为其制作 了询问笔录,复核了案件现场;9月 27日,大东分局委托辽宁大学司法 鉴定中心为王某宇作司法伤害鉴 定;10月10日,鉴定中心出具轻伤二 级的鉴定意见后,大东分局于10月 11日将此案转立为刑事案件。10月 13日,办案民警安排王某宇辨认本 案犯罪嫌疑人;10月24日,办案民警 为马某某、王某桥制作了讯问笔录; 10月25日,办案民警对证人卢某某 制作了询问笔录;10月28日,办案民 警对王某宇制作了询问笔录;11月4 日,办案民警与王某宇通话,介绍案 件进展情况;11月13日,办案民警对 王老师制作了询问笔录;11月18日, 办案民警对王某桥制作了讯问笔 录;11月24日,办案民警在派出所对 丛某某、马某某及其父亲进行法制 教育;12月12日,办案民警对丛某某 制作了讯问笔录。10月30日,派出 所副所长听取办案民警汇报,指导 案件侦办工作;11月21日,派出所副 所长与法制大队共同研究案件;12 月3日,派出所副所长带领办案民警 赶赴大连庄河市王某宇家中为其制 作了询问笔录,并再次与大东分局 法制大队进行研究。10月20日,派

出所所长接待被害人王某字亲属,介绍案件进展情况;10月24日,派出所所长与法制大队研究案件处理问题;11月21日,派出所所长与法制大队协调案件侦办工作;12月11日,派出所所长与法制大队沟通,研究案件侦办工作。12月1日,大东分局局长调度法制大队、派出所所长及办案民警研究案情。

联合调查组彻查结论:此案存 在案发现场无其他目击证人,报警 时间较晚且现场已被破坏,被害人 无法直接指证造成其腿部轻伤的犯 罪嫌疑人,双方家长案发后多次寻 求和解因赔偿金额未能达成一致, 特别是加害方三人多次隐瞒事实真 相,导致主要证据矛盾等情况,致使 犯罪情节不清、形成疑难案件。大 东分局及洮昌派出所存在领导干部 重视程度不够、工作摆布不合理,主 办民警一定程度上慢作为问题。市 公安局党委决定,对大东分局局长、 分管副局长予以全局通报批评,并 责令其向市局党委作出深刻检查。 大东分局党组决定,对洮昌派出所 时任所长、副所长予以诫勉;对此案 主办民警停职检查,责令其离岗培 训一个月。 (新京)